
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 3
SEDUTA DEL 13/01/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 13 (tredici) del mese di gennaio, la Commissione Seconda 
è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previ-
sto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il seguente or-
dine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Aggiornamento a seguito della Sentenza della Corte Costituzionale n. 186/2025 sulla legitti-

mità Costituzionale della Legge della Regione Toscana sul Turismo;
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Monica Caiazzo

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i/le Consiglieri/e Caterina Arciprete (in sosti-
tuzione del Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo), Alberto Locchi, Francesco Grazzini (in sostituzio-
ne del Consigliere Francesco Casini)

Alle ore 09:10 è presente il Consigliere Lorenzo Masi
Alle ore 09:15 è presente il Consigliere Valerio Fabiani

Sono presenti inoltre, il Al Dott. Francesco Guardi Funzionario P.E.Q. settore turismo, commercio e 
servizi  –  Direzione  Attività  produttive  –  Regione  Toscana  e  la  Dott.ssa  Beatrice  Rechichi 
Funzionario amministrativo settore turismo, commercio e servizi della Regione Toscana

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco

Componente FABIANI Valerio

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria ARCIPRETE Caterina

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:16 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, illustra l’ordine dei lavori e ringrazia gli ospiti presenti alla seduta.
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Il  Presidente,  dà  la  parola  al  Dott.  Francesco  Guardi  che  illustra  le  sentenza  della  Corte 
Costituzionale sulla Legge della Regione Toscana sul Turismo che era stata impugnata in alcune 
parti da otto Ministeri, sul tema delle strutture ricettive, le locazioni turistiche brevi e le professioni 
turistiche. Precisa che le sentenze sono state 3, la n. 186/2025 sulle strutture ricettive e locazioni  
turistiche, la n. 196/2025 sulle professioni turistiche e la n. 218/2025 su alcune correzione di errori 
materiali.
Illustra nel dettaglio gli aspetti riguardanti l’impugnazione e la relativa sentenza.

Alle ore 09:25 si uniscono alla seduta i Consiglieri Massimo Fratini ed Enrico Conti

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Giovanni  
Gandolfo, Alberto Locchi, Lorenzo Masi, Enrico Conti

Il Dott. Francesco Guardi risponde e chiarisce i quesiti posti dai consiglieri.

Alle ore 09:40 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo
Alle ore 09:50 si unisce alla seduta la Consigliere Michela Monaco (in sostituzione del Consigliere 
Marco Semplici)
Alle ore 09:55 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re
Alle ore 10:30 lasciano la seduta il/la Consigliere/a Valerio Fabiani e Caterina Arciprete
Alle ore 10:36 lascia la seduta la Consigliera Michela Monaco

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:40

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria ARCIPRETE Caterina
Componente SEMPLICI Marco MONACO Michela

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 20/01/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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